

进军西部 抢占未来更多“十年”



台商加紧布局大陆西部

□ 吴济海 孙阳 孔晓涵

10月22日,知名台资企业富士康科技集团在成都设立的“鸿富锦精密电子(成都)有限公司”开业投产。该厂首期投资299亿美元,注册资本金1亿美元,主要生产新型便携式电脑。记者了解到,在其一期项目投产的同时,二期建设已经启动并正在抓紧建设当中。预计项目建成后,总投资将达到20亿美元。

业内人士分析认为,作为全球电子代工业的“巨头”,富士康在成都布局看中的西部丰富且相对低廉的人力资源和成本、广阔的市场。同时,大陆继续推进西部大开发的决心和信心,加大力度推进产业结构调整等政策也促使台商对布局西部由“心动”逐步变成“行动”。

在台湾区电机电子同业公会理事长、华邦电子董事长焦佑钧看来,西部大开发工作会议提出的目标和措施表明,西部地区在未来十年将取得更耀眼的成长,这为台商进入西部投资提供了广阔的空间。

他在10月22日于成都举行的第三届中国西部海峡两岸电子信息产业合作研讨会上接受记者采访时表示:“西部对我们最大的吸引力就是市场和人才,还有越来越便利的交通条件。”

不少人看到了西部与东南沿海的比较优势——人力成本低廉,却少有看到西部的人才优势。而参加同一研讨会的台湾联发科技股份有限公司大陆区总经理王文信却与焦佑钧都很看重这一点。

王文信说,西部成都、西安等城市都有很多优秀高校,培养的人才并不输给东南沿海求职的人才,“而且东南沿海的人才流动性太大,西部地区这方面相对稳定,有利于企业研发工作的连贯性,也可以提高工作效率”。

联发科已于今年在成都注册成立子公司,注册资金480万美元。王文信告诉记者:“今年年底前会在成都设厂,未来5至10年的总投资金额将达到5亿元人民币。”

王文信说,作为世界顶尖的IC研发设计企业,联发科“西进”的另一个重要原因就是产业链的转移趋势。他分析说,产业转移往往是下游的零部件制造业先转移,接着就是上游的研

发设计企业跟进,“像富士康等先转过来后,我们就要考虑跟进,这是产业链发展的需要”。

四川经济和信息化委员会副主任施晓川也表示,随着富士康、仁宝等大企业、大项目的落户,必将带动上下游企业群聚集四川,集群发展。

为承接东部地区产业转移并调整当地产业结构,西部各省份也纷纷推出各种政策,以吸引台资企业“西进”,促进台资企业在当地更好地发展。四川在今年7月份就出台了《四川省人民政府关于促进台资企业加快发展的若干政策意见》,从财税、土地、金融、投资环境等多方面都提出了具体意见。

西部良好的发展势头开始吸引越来越多台商前来“探路”。22日至26日,第十一届中国西部国际博览会在成都举办期间,台北世贸中心筹组的“台湾精品馆”首次亮相西博会,并推出多款高科技产品,引来众多参观者。

台北世贸中心行销专案处副处长曾汉寿说,与大陆沿海地区比较,台资企业在西部目前还不占很大优势,但是“没有很好地开发”的另一层表达就是“潜力非常大”。“我们很着急,跃跃欲试,想要走进西部,所以想借参与‘西博会’在这里传播更多的台湾品牌”。



世界500强 “淘金”中国西部

□ 曹妍

中国自改革开放以来,开放的重心在沿海。中国西部深处大陆腹地,进入东部海域的漫长线路造成运输成本过高,对外资的吸引力不强。

但因房租及人力成本低廉、综合生产成本较低、市场潜力巨大,且受益于中国实施的西部大开发战略,航空物流、铁路公路等交通条件大为改善,近些年西部吸引越来越多像富士康这样的世界500强公司来此投资。

在西部大开发战略实施后,作为较早来到中国西部“淘金”的跨国公司之一,全球第一大芯片制造商英特尔公司于2003年在成都投资建设大型芯片封装测试工厂。

金融危机后,跨国公司由沿海向内陆转移的步伐明显加快。去年英特尔将其在上海的近60%封测业务产量转移至成都。新加坡上市公司海皇集团属下的美皇集团去年也将上海的业务迁至重庆两江新区,并在当地建设其全球服务中心。

世界银行驻华代表处高级经济学家高路易认为,中国已认识到现有的东西部差异,正在将沿海地区的劳动密集型产业转移到西部。“未来会有更多的大型企业进驻四川,这将给西部各省带来巨大影响”。

目前在四川落户的世界500强(含中国境内)企业已达175家,在重庆落户的也有150多家。在美国财经杂志《福布斯》最新发布的全球“未来10年发展最快的城市”排行榜中,西部地区的成都和重庆位列前两位。

《福布斯》报道称,重庆通往沿海大城市及西部其他地区的交通不断完善,福特、微软、惠普等外资企业纷纷涌入该市;成都大力发展高科技,新建的公路、铁路以及航空使其与全国各地乃至世界相连。

“像成都和重庆这样的内陆城市,作为想逃离高昂地价、高生产成本、交通堵塞等问题的理想替代城市,已有能力承载如上海、香港和深圳等沿海大都市的企业转移。”报道称。

全球最大代工企业富士康科技

核心提示

今年7月,中共中央、国务院召开西部大开发工作会议。中共中央总书记胡锦涛指出,今后10年,深入实施西部大开发战略的总体目标是:西部地区综合实力上一个大台阶,基础设施更加完善,现代产业体系基本形成,建成国家重要的能源基地、资源深加工基地、装备制造业基地和战略性新兴产业基地;人民生活水平和质量上一个大台阶,基本公共服务能力与东部地区差距明显缩小;生态环境保护上一个大台阶,生态环境恶化趋势得到遏制。

今年适逢西部大开发10周年,世界感叹西部过去10年取得的辉煌成就,同时更加看好这片广袤而充满无限商机的土地。各方企业更是加紧在西部布局,力争在西部未来更多的“十年”发展中抢得先机。



中华人民共和国六十年发展的亲历者、见证者、贡献者汪海

共和国骄子——汪海和他的中国双星 156

焦点透视之十五:感恩与美德

□ 赵晏彪

感恩是美德的一部分。怀有一颗感恩的心,才更懂得尊重:尊重生命、尊重劳动、尊重创造。

怀着感恩的心,邓小平在古稀之年说:“我是中国人民的儿子,我深深地爱着我的祖国和人民!”

怀着感恩的心,诗人艾青在诗中写道:“为什么我的眼中饱含泪水,因为我对这片土地爱得深沉。”

怀着感恩的心,汪海更深刻地体会到企业家的职责,促使他为农民兄弟做好鞋,到革命老区去办厂,也因此带领双星跨上了高速发展的台阶,创造了一个又一个辉煌。

汪海不忘党和国家对自己的哺育之恩,不忘青岛市委和国家有关领导的知遇之恩,不忘社会成就他的功绩之恩,并把这种深厚的感情化为双星这个民族品牌的创立和发展的源动力。

双星喜迎八十五华诞,一般的企业都要请一些领导和名

人,花巨资、大张旗鼓地搞庆典,但是,汪海没有那样做,他选择与

武警天安门支队携手共建,本着“互帮互学、增进友谊、携手共建、共同发展”的原则,进行爱国主义和民族品牌的双向教育。通过双

星劳模到天安门广场观看升国旗仪式和请国旗护卫队为沂蒙人民升国旗这种双向互动,以简朴却

意义深远的方式鼓励了双星员工,强化了“感恩的我,感恩的你,感恩的团队”这种民族情感。汪海此举,再一次显现了他的卓尔不群,显现了他作为一代企业家高超的领导艺术。感恩,这种中国人特有的情感模式,是人类经济社会非常珍贵的财富,能极大增强群体的凝聚力。法律与物质利益虽然也能保持群体利益和生存,

但是真诚而美好的情感更能使群体成为一种充满活力、生机勃勃的生命体。当受恩者与施恩者共同享受恩泽的光芒时,这个群体将建立起良好的自发秩序,因而更加和谐美好。

(下期刊登“‘九九’管理法”)

我国棉价或持续高位运行 纺织企业东盟寻商机

□ 王洪江 姜婷婷 闫翔岭

针对近期棉花价格上涨,中国商务部国际贸易经济合作研究院国际市场部主任赵玉敏表示,由于受供需基本面、土地价值等因素的影响,中国棉价高位运行将持续一段时间。

中国—东盟家纺贸易合作会议22日在广西南宁举行,这也是第七届中国—东盟博览会的重要活动之一。本期研讨会由中华全国工商联合会纺织服装商会、南宁国际会展中心、广东家用纺织品行业协会联合举办,不少与会企业家欲借助东盟商机抵御棉花价格上涨带来的寒意。

赵玉敏认为,农产品受气候影响大,由自然灾害导致的减产是棉花等农产品价格上涨的主要原因之一。中国的经济复苏势头好,纺织行业对棉花的需求旺盛,加上冬季来临,老百姓对纺织品的需求预期也是维系棉花价格处于高位的重要原因。

近日,中国郑州棉花期货交易市场的棉价连创新高。10月21日棉价更是甩开了中国意外升息所带来的影响达到历史最高,主力I105合约(2011年5月期棉)上涨915元,收报在每吨24995元,涨幅38%。远月I109合约则以涨停价收盘,报每吨25020元。

国际棉价也在近期不断飙升。美国洲际交易所(ICE)国际棉花期货价格上周五创出有交易记录的140年来新高,ICE期棉12月合约盘中一度触及每磅1.98美元,这是自美国南北战争以来的最高价格。

中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员万军表示,中国的确是一个棉花消费大国,但国际棉花价格飙升更多的是因为全球宽松的货币政策以及美元疲软以及游资炒作,把棉花价格上涨归咎于中国的需求显然是不合理的。

对此,中国已采取多种措施

减缓高棉价对经济建设和人民生活的影响。8月10日,中国储备棉

管理总公司(中储棉)发布公告投放60万吨国家储备棉。随后不久,中储棉再度抛售了40万吨国家储备棉,以缓解现货市场供应紧张程度。仅10月20日,国家储备棉花通过竞卖交易就抛售储备棉3435吨,全部成交。

新疆、安徽、江西等主要产棉地的棉花采收已经展开,专家预计新棉上市将在一定程度上缓解棉花供应不足的情况,但由于棉农在棉花价格上涨时的惜售心理等因素影响,新棉上市的对棉价的影响一时难以显现。

参加中国—东盟家纺贸易合作会的广东省家用纺织品行业协会常务副秘书长萧健承表示,棉花涨价、劳动力价格上涨和人民币汇率升值预期已经对下游纺织品行业造成了巨大的压力。但纺织品作为制造业消耗品,不同于房子,纺织厂家很难将成本的上升转嫁到消费者身上。

他建议,企业摆脱传统的简单加工赚取低端利润的经营模式,细化分工、加强合作,走品牌之路,向物流、设计、深加工等高附加值要效益,以开拓包括东盟10国在内的海外市场。

10月19至24日,在广西南宁举行的第七届中国—东盟博览会吸引了来自包括中国、东盟10国乃至日本、澳大利亚、法国在内的众多参展商,展位数4600个。

协办单位:
海南亚洲制药有限公司

董事长 楼金总经理:

地址: 海口市国际商业大厦12层
电话: 0898-66775933
传真: 0898-66700763

西部省份 要以新眼光面对“产业承接”

□ 张周来 苑坚 张桂林

近几年,从传统的加工制造业到汽车、装备制造等重型工业,再到电子信息、服务贸易等,东部沿海地区产业向西部转移、延伸呈现加速之势。

根据中金公司的研究报告,全国汽车、空调、电冰箱、洗衣机等的生产区域布局,正逐步出现“东部沿海下降、中西部上升”的格局性变化。过去两年,富士康、惠普、英特尔、TCL、美的、格力、海尔等企业生产基地纷纷内迁,劳动密集型产业和电子设备等产业,正在引领从沿海到内地的产业转移。

国家发改委宏观经济研究院常务副院长王一鸣说,受土地、能源、劳动力和生态环境成本快速上升的影响,沿海劳动密集型产业和资源密集型产业的发展受到严重制约,把生产环节配置到成本更低的中西部地区,已经

成为大势所趋。

早在西部大开发之初,西部承接东部产业转移就已经开始。曾经,在寻求加快发展的压力之下,西部许多地区对外来投资的态度是敞开胸怀欢迎。

然而近年来,西部的产业承接、招商引资逐步从“数量”转向“效益”,从短期转向长远。广西钦州市钦北区先后拒绝20多个涉及污染、高能耗的项目,拒签金额高达8.6亿多元。在广西梧州、玉林等承接东部产业转移的重要基地,已经把综合效益放在第一位,有利于壮大产业、形成产业集群和规模效益是产业承接的新追求。

玉林市委书记金湘军说,西部与东部的产业承接经历了“被动式”、“主动式”与“互动式”三个阶段:开始是在家门口等,东部来什么就接什么;后来是主动到东部招商,只要人家愿意来都引进来;现在则处于“东西互动”的

阶段。

新的变化是,西部不少地区都提高了准入“门槛”。被国家列为西部承接沿海产业转移试点省市的重庆市,专门颁布了《重庆市招商引资工作规范(试行)》,其中规定,主城区承接转移产业的单位投资强度近期不低于20亿元/平方公里,万元增加值能源耗费不高于1.5吨标准煤。

云南大学经济学院副院长郭树华认为,西部地区产业规划至少要考虑10年至30年以后的事情,要注重引进可持续的产业,更注重市场的选择。“否则现在盲目引进,未来可能形成更大的包袱。”

四川省政府2008年就提出,根据全省产业布局和不同地区经济社会发展状况及资源环境承载能力,确定成都经济区、川南经济区、攀西经济区等五大经济区和四大城市群,对承接产业转移进行不同分工,建立协同机制。

和防止淘汰类产业转移入川的工作机制。

成都经济区因具有科技、人才、产业和区位优势,重点承接高新技术产业、现代服务业、重大装备制造业、汽车及零部件产业,发展总部经济。目标是率先建成四川省承接产业转移和科技创新的示范基地,以及在全国具有重要地位的现代城市群。

处在成都经济区边缘地带的什邡市,投资18亿元建设了京什产业园后,产业承接条件极大改善,北汽福田已决定将部分产能转移到什邡,投产后将达到年产30万辆汽车的生产能力。

四川省委党校教授江世银说,四川制定的产业发展战略,为四川承接产业转移提供了正确的导向,也为国外及中国东、中部地区企业到四川投资发展提供了方向。